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 N. 832 
VERBALE RIASSUNTIVO 

 
SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

del 15 - 16 – 17 – 18 – settembre 2009 
 

 
REGGENZA: S.E. Massimo Cenci – S.E. Oscar Mina 
 

SEMESTRE: 1° aprile – 1° ottobre 2009 
 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Edda Ceccoli – Filippo Tamagnini - 
 Alessandro Mancini 

 
 
 

DELIBERAZIONI 
 

15 settembre 2009 
 
Ore 9,24 
Consiglieri Presenti: 56 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Valeria Ciavatta - Gabriele 
Gatti – Romeo Morri - Claudio Podeschi – Marco Arzilli – Augusto Casali – Fabio Berardi  
 
 

- Seduta Pubblica - 
 
 
1. Comunicazioni 

- Lettura ed approvazione del verbale riassuntivo della sessione del 20, 21, 22, 23, 24 
luglio 2009 

 
RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 
 
- Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 

Iro Belluzzi in data 13 luglio 2009 per conoscere eventuali atti del Governo per riaffermare 
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la legalità, in considerazione di quanto dichiarato da esponenti del Congresso di Stato, in 
merito al sospetto di infiltrazioni malavitose nel tessuto economico del Paese 
Il Consigliere Iro Belluzzi, non ritenendosi soddisfatto della risposta, trasforma 
l’interpellanza in mozione 

 
- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interrogazione presentata dai 

Consiglieri Giovanni Lonfernini e Pier Marino Mularoni in data 15 luglio 2009 per 
conoscere se vi sono Gendarmi che ricoprono incarichi in partiti politici all’estero e per 
conoscere aspetti connessi alla posizione giuridica degli appartenenti al Corpo della 
Gendarmeria 

 
- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interpellanza presentata dal 

Consigliere Giuseppe M. Morganti in data 20 luglio 2009 per sollecitare un riferimento – 
da parte del Governo – in merito 1) allo status effettivo dei rapporti tra la Repubblica di 
San Marino e i Paesi suoi principali partners commerciali; 2) al progetto per addivenire, 
entro il 2009, alla prevista sottoscrizione degli accordi internazionali e alla conseguente 
uscita dalla “grey list” 

 
- Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio risponde all’interpellanza presentata dai 

Consiglieri Paride Andreoli e Paolo Crescentini in data 31 luglio 2009 per conoscere se i 
finanziamenti previsti dalla Legge sul Credito Agevolato deriveranno solo dai proventi dei 
giochi della sorte, ovvero anche da altre fonti 

 
- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Giuseppe M. Morganti e Mirco Tomassoni in data 20 luglio 2009 per sollecitare 
chiarimenti in merito ad alcune posizioni assunte dal Governo in merito alle vicende 
riguardanti il Gruppo Delta-Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino 
Il Consigliere Giuseppe M. Morganti, non ritenendosi soddisfatto, trasforma 
l’interpellanza in mozione 

 
- Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura risponde all’interrogazione presentata dai 

Consiglieri Iro Belluzzi e Denise Bronzetti in data 4 settembre 2009 per conoscere se siano 
state intraprese iniziative per dare soluzione al problema della sede della Ludoteca e quali 
siano le intenzioni del Governo per quanto riguarda il mantenimento della condizione del 
servizio 

 
- Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura risponde all’interrogazione presentata dai 

Consiglieri Giovanni Lonfernini e Pier Marino Mularoni in data 22 luglio 2009 per 
conoscere se siano stati rilasciati gratuitamente “buoni pasto” e buoni parcheggio”, ed a 
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quanto ammonta il loro costo complessivo, in occasione della manifestazione “Alba sul 
Monte” 

 
- Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 

Simone Celli in data 7 agosto 2009 in merito alla redistribuzione degli incarichi all’interno 
del Tribunale Unico, in seguito allo svolgimento del concorso disciplinato dalla Legge 
Qualificata 4 maggio 2009 n. 1 per la nomina di un Commissario della Legge, di un 
Giudice Amministrativo e di tre Uditori 

 
- Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 

Giovanni Lonfernini in data 7 agosto 2009, circa la redistribuzione degli incarichi 
all’interno del Tribunale della Repubblica di San Marino 

 
- Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 

Pier Marino Mularoni in data 13 agosto 2009 su presunte intercettazioni telefoniche ed 
ambientali effettuate da stranieri e/o società operanti nel settore della sicurezza e 
dell’intelligence 

 
- Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 

Pier Marino Mularoni in data 13 agosto 2009 in merito a presunti incontri di membri del 
Congresso di Stato con agenti dei servizi segreti della Repubblica Italiana 

 
- Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri risponde all’interrogazione presentata dal 

Consigliere Denise Bronzetti in data 20 agosto 2009 in merito alla diversità di trattamento, 
nella gestione della riscossione delle multe, tra gli Uffici della Pubblica Amministrazione 
Sammarinese e quella Italiana 

 
- Il Segretario di Stato per la Giustizia risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 

Claudio Felici in data 31 agosto 2009 per conoscere le motivazioni delle dimissioni 
dell’Avvocato Giacomo Nicolucci dal ruolo di Giudice Amministrativo e i criteri di 
ripartizione delle funzioni assegnate ai nuovi magistrati e ai giudici già in servizio 

 
- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interrogazione presentata dal 

Consigliere Angela Venturini in data 8 settembre 2009 sul distacco politico a part-time di 
un Consigliere dipendente della Pubblica Amministrazione presso la sede di un partito 
politico 

 
- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interpellanza presentata dal 

Consigliere Giuseppe M. Morganti in data 1 settembre 2009 sulla corresponsione di 
indennità speciali a Dirigenti della Pubblica Amministrazione 
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- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interpellanza presentata dal 

Consigliere Marino Riccardi in data 2 settembre 2009 sulle recenti assunzioni nella 
Pubblica Amministrazione 
Il Consigliere Marino Riccardi, non ritenendosi soddisfatto, trasforma l’interpellanza in 
mozione  

 
- Il Segretario di Stato per gli Affari Interni risponde all’interpellanza presentata dal 

Consigliere Mirco Tomassoni in data 2 settembre 2009 sulla copertura temporanea del 
posto di “Esperto Archivio Pubblico” – Dipartimento Affari Interni 
Il Consigliere Mirco Tomassoni, non ritenendosi soddisfatto, trasforma l’interpellanza in 
mozione 

 
- Il Segretario di Stato per la Sanità risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 

Gian Carlo Capicchioni in data 4 settembre 2009 per conoscere il numero delle assunzioni 
deliberate nell’anno in corso all’Istituto di Sicurezza Sociale, se in relazione ad accordi con 
le OO.SS. e nel rispetto delle nuove leggi di riforma della P.A. 
Il Consigliere Gian Carlo Capicchioni, non ritenendosi soddisfatto, trasforma 
l’interpellanza in mozione 

 
- Il Segretario di Stato per l’Industria risponde all’interrogazione presentata dal Consigliere 

Silvia Cecchetti in data 7 settembre 2009 sulla creazione del parco Scientifico-Tecnologico 
 
- Il Segretario di Stato per l’Industria risponde all’interrogazione presentata dai Consiglieri 

Paride Andreoli e Paolo Crescentini in data 31 luglio 2009 circa il Consiglio di 
Amministrazione della Giochi del Titano 

 
I Consiglieri Giovanni Lonfernini e Pier Marino Mularoni presentano un Ordine del Giorno 
sulla delibera della Commissione per le Politiche Territoriali che da mandato di avviare lo 
studio dei piani particolareggiati delle aree naturalistiche  
 
2. Istanze per assunzione della cittadinanza sammarinese  
 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 
Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 5 della Legge 30 novembre 2000 n.114, così come 
modificato dall’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 n.84, prende atto - Vedi Allegato n.1 
(Delibere nn. 1-6) 
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3. Presa d’Atto inquadramento dipendenti (passaggio di personale docente dalla 
dotazione Organica Aggiuntiva a posti della Dotazione Organica Ordinaria dei diversi 
ordini scolastici) 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito. 
Il Consiglio prende atto - Vedi Allegato n. 2 (Delibere nn. 7-11) 
 
4. Dimissioni del Signor Roberto Ciavatta da membro della Commissione di Vigilanza 
e sua sostituzione 
La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta dal sig. Roberto Ciavatta in data 
10 luglio 2009 
Il Capo Gruppo Ivan Foschi chiede di procedere alla nomina nella prossima sessione 
consiliare 
Intervento del Capo Gruppo Paolo Crescentini  
Il comma è rinviato  
 
5. Dimissioni dell’Avv. Kristina Pardalos da membro della Commissione per le Pari 
Opportunità e sua sostituzione 
La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta dall’Avv. Kristina Pardalos in 
data 4 agosto 2009. 
Il Capo Gruppo Maurizio Rattini propone la nomina della Sig.ra Susy Serra quale sostituta 
Il Consiglio approva a maggioranza - Vedi Allegato n. 3 (Delibera n. 12) 

 
6. Dimissioni del Dott. Giacomo Nicolucci da Giudice Amministrativo di I° Grado e 
presa d’atto della nomina del nuovo Giudice Amministrativo di I° Grado a mente della 
Legge Qualificata 4 maggio 2009 n.1 
La Reggenza dà lettura della lettere di dimissioni pervenute rispettivamente in data 5 agosto 
e 2 settembre 2009 dal Dott. Giacomo Nicolucci e dà altresì lettura della deliberazione 
assunta dalla Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia nella seduta del 2 settembre 
2009 
Il Segretario di Stato per la Giustizia riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giuseppe M. Morganti – Giovanni 
Lonfernini – Simone Celli 
 
Ore 15.30 
Consiglieri Presenti: 53 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Gabriele Gatti – Romeo Morri – 
Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gain Marco Marcucci – Augusto Casali – Fabio 
Berardi 
 
Prosecuzione dibattito comma 6 
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Intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi – Gian Nicola Berti – Teodoro Lonfernini – 
Federico Bartoletti – Fiorenzo Stolfi – Tito Masi 
Replica il Segretario di Stato per la Giustizia  
Il Consiglio prende atto delle dimissioni; fa propria, a maggioranza, la delibera della 
Commissione Affari di Giustizia e nomina, con presa d’atto, la Dott.ssa Isabella Pasini 
Giudice Amministrativo di I° Grado  - Vedi Allegato n. 4 (Delibera n. 13) 
 
7. Nomina Commissione di Disciplina per i pubblici dipendenti 
 
La Reggenza informa che: 
- il Magistrato Dirigente del Tribunale Unico ha designato quale membro effettivo il 

Commissario della Legge Avv. Roberto Battaglino e quale membro supplente il 
Commissario della Legge Avv. Gilberto Felici; 

- la C.S.d.L. ha designato il Signor Gilberto Piermattei membro effettivo e il Signor Ivan 
Toni membro supplente; 

- la C.D.L.S. ha designato il Signor Maurizio Giardi membro effettivo e il Signor Gianluigi 
Giardinieri membro supplente; 

- l’U.S.L. ha designato il Signor Loriano Frisoni membro effettivo e il Signor Emiliano 
Lanzarini membro supplente; 

- il Segretario di Stato per gli Affari Interni ha designato la Signora Manuela Albani 
membro effettivo e il signor Carlo Franciosi membro supplente; 

- il Congresso di Stato ha nominato quale membro effettivo il signor Massimiliano Rosti e 
quale membro supplente il signor Pier Marino Marinelli, quale membro effettivo il signor 
Andrea Barbieri e quale membro supplente il signor Ernesto Benedettini, quale membro 
effettivo il signor Marco Galassi e quale membro supplente la signora Orietta Berardi  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, Contrari 22, Astenuto 1, Non Votante 1, nomina 
la Commissione in oggetto - Vedi Allegato n. 5 (Delibera n. 14) 
 
8. Istanze d’Arengo 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per la realizzazione di una 
struttura cimiteriale nella zona di Falciano (Istanza n. 3) 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e del parere pervenuto dalla 
Giunta di Castello di Serravalle e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marino Riccardi – Alessandro Rossi – Ivan 
Foschi – Giovanni Lonfernini – Marco Gatti 
Il Consiglio Grande e Generale, con Voti Favorevoli 14, Contrari 35, Non Votante 1, 
respinge l’Istanza in oggetto - Vedi Allegato n. 6 (Delibera n. 15) 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi perché la Farmacia situata in Via 
Donna Felicissima resti aperta anche durante i giorni festivi (Istanza n. 4) 
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Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’istanza e del parere pervenuto dalla Giunta 
di Castello di Città e riferisce in merito 
In sede di dibattito interviene il Consigliere: Mauro Chiaruzzi 
 
 
Ore 17.58 
Consiglieri Presenti: 53 
 
19. Elezione Capitani Reggenti per il semestre 1° ottobre 2009 - 1° aprile 2010 
 Sono stati eletti Capitani Reggenti i Consiglieri Francesco Mussoni I° - Stefano 

Palmieri I° - Vedi Allegato n. 7 (delibera n. 16) 
 
 

16 settembre 2009 
 

Ore 9.20 
Consiglieri Presenti: 41 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta – Gabriele Gatti – Romeo Morri – 
Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci – Marco Arzilli – Fabio 
Berardi 
 
Prosecuzione dibattito comma 8, istanza n.4 
 
Intervengono i Consiglieri: Nicola Selva – Glauco Sansovini – Pier Marino Mularoni – 
Maria Luisa Berti – Alfredo Manzaroli – Giovanni Lonfernini 
Replica il Segretario di Stato per la Sanità 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 16, Voti Contrari 25, Astenuti 1, respinge l’istanza in 
oggetto - Vedi Allegato n. 8 (Delibera n. 17) 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché si preveda l’apertura di 
una Casa di Riposo per Anziani residenti in Città (Istanza n.5) 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura dell’istanza e del parere pervenuto dalla Giunta 
di Castello di Città e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Pier Marino Mularoni – 
Francesca Michelotti – Federico Pedini Amati – Giovanni F. Ugolini 
Replica del Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 19, Voti Contrari 29, astenuti 1, respinge l’Istanza in 
oggetto - Vedi Allegato n. 9 (Delibera n. 18) 
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Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché le proprietà immobiliari 
siano intestate unicamente a persone fisiche e non a società anonime e/o a società di 
Leasing, se non limitatamente alla sede legale - operativa (Istanza n. 8) 
Il Segretario di Stato per l’Industria dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nadia Ottaviani – Alessandro Rossi – Maria 
Luisa Berti – Pier Marino Mularoni – Angela Venturini – Gian Nicola Berti – Giovanni 
Lonfernini – Mario Lazzaro Venturini 
Replica del Segretario di Stato per l’Industria 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 17, Voti Contrari 36, respinge l’Istanza in oggetto -
Vedi Allegato n. 10 (Delibera n. 19) 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché l’allacciamento alle reti 
pubbliche (acqua, energia elettrica, metano) da parte dell’A.A.S.S. avvenga solo dopo 
l’avvenuto deposito del certificato di abitabilità (Istanza n. 9) 
Il Segretario di Stato con delega ai rapporti con l’A.A.S.S. dà lettura dell’istanza e riferisce 
in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi – Pier Marino Mularoni – 
Federico Bartoletti – Giovanni Lonfernini – Maurizio Rattini – Alessandro Mancini 
Replica del Segretario di Stato con delega ai rapporti con l’AASS 
Il Consiglio, con Voti favorevoli 16, Voti Contrari 33, Astenuti 2, Non Votanti 1, 
respinge l’Istanza in oggetto - Vedi Allegato n. 11 (Delibera n. 20) 
 

16 settembre 2009 
 

Ore 15.20 
Consiglieri Presenti: 46 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Gabriele Gatti - Claudio 
Podeschi – Gian Carlo Venturini – Marco Arzilli - Augusto Casali – Fabio Berardi  

 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché il CONS e le Federazioni 
sportive consentano l’attività presso gli impianti sportivi a costi più bassi (Istanza n. 24) 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Mirco Tomassoni – Federico Pedini Amati – 
Mularoni Pier Marino – Alessandro Rossi – Giovanni Lonfernini  
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 20, Voti Contrari 28, Astenuti 1 respinge l’Istanza in 
oggetto - Vedi Allegato n. 12 (Delibera n. 21) 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché i cosiddetti “frustoli” 
non siano più considerati per fini di interesse pubblico quando sono ai margini stradali 
e nella dimensione massima di 30 mq. (Istanza n. 11) 
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Claudio Felici – Federico Bartoletti – 
Andreoli Paride – Francesca Michelotti – Giovanni Lonfernini 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 18, Voti Contrari 29, Astenuti 2, respinge l’Istanza in 
oggetto -Vedi Allegato n. 13 (Delibera n. 22) 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché nell’aggiudicazione degli 
appalti per la fornitura e l’approvvigionamento dei beni nella Pubblica 
Amministrazione, si introduca anche il criterio di acquisto sostenibile (Istanza n. 16) 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Giuseppe Maria Morganti – Andrea Zafferani 
– Alfredo Manzaroli - Mularoni Pier Marino – Enzo Colombini – Federico Bartoletti   
Il Consiglio, a maggioranza, per alzata e seduta, approva l’Istanza in oggetto - Vedi 
Allegato n. 14 (Delibera n. 23) 
 
 Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché si adottino 
provvedimenti, incentivi e disincentivi al fine di rallentare il riscaldamento globale 
(Istanza n. 18) 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri Giuseppe Maria Morganti – Federico 
Bartoletti – Enzo Colombini – Giovanni Lonfernini – Alessandro Mancini – Andrea 
Zafferani 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 38, Voti Contrari 7, Astenuti 1, Non Votanti 1, 
approva l’Istanza in oggetto - Vedi Allegato n. 15 (Delibera n. 24).  
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi affinché sia approvata una legge 
che attribuisca all’Ecc.ma Camera il diritto di prelazione in caso di alienazione a titolo 
oneroso dei beni inseriti nell’elenco dei manufatti o immobili con valore di monumento 
(Istanza n. 21) 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Fiorenzo Stolfi – Nadia Ottaviani – Federico 
Bartoletti – Pier Marino Mularoni – Stefano Palmieri – Alessandro Mancini – Alessandro 
Scarano – Francesca Michelotti – Maurizio Rattini 
Il Consiglio, a maggioranza, per alzata e seduta, approva l’Istanza in oggetto - Vedi 
Allegato n. 16 (Delibera n. 25) 
 
Istanza d’Arengo presentata da cittadini sammarinesi per il miglioramento della 
situazione viaria nella zona di Via Rancale e Via Santa Caterina, Fiorentino (Istanza n. 
23) 
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Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza, del parere della Giunta di 
Castello di Fiorentino e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Maurizio Rattini – Paolo 
Crescentini – Pier Marino Mularoni  
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 34, Astenuti 3, Non Votanti 1, 
respinge l’Istanza in oggetto - Vedi Allegato n. 17 (Delibera n. 26) 
  
Istanza d’Arengo presentata da cittadini affinché il terreno sito a Rovereta e 
contrassegnato dalla particella n. 561, venga bonificato ed attrezzato per i bambini delle 
abitazioni vicine (Istanza n. 26) 
Il Segretario di Stato per il Territorio dà lettura dell’istanza, del parere della Giunta di 
Castello di Serravalle e riferisce in merito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Denise Bronzetti – Silvia Cecchetti – Pier 
Marino Mularoni – Maria Luisa Berti – Filippo Tamagnini   
Il Consiglio, a maggioranza, per alzata e seduta, approva l’Istanza in oggetto  - Vedi 
Allegato n. 18 (Delibera n. 27)  
 
9. Progetto di legge “Responsabilità da misfatto della persona giuridica” (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge di 
cui al comma in oggetto alla Commissione Consiliare Permanente Affari Costituzionali ed 
Istituzionali; Pubblica Amministrazione; Affari Interni, Protezione Civile, Rapporti con le 
Giunte di Castello; Giustizia; Istruzione, Cultura, Beni Culturali, Università e Ricerca 
Scientifica (Commissione I^) per l’esame in sede referente. 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra. 
Il Segretario di Stato per la Giustizia relaziona in merito 
 
10. Ratifica Decreti Delegati e Decreti-Legge 
La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare 
Il Segretario di Stato per il Territorio chiede lo scorporo dei Decreti nn. 85 – 86 - 93 e 99 
Il Segretario di Stato per il Turismo chiede lo scorporo del Decreto n. 90 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri chiede lo scorporo del Decreto n. 116 
Il Consigliere Giuseppe Maria Morganti chiede lo scorporo dei Decreti nn. 87 – 88- 91 -92  
Sui decreti non scorporati interviene il Consigliere Federico Bartoletti 
 
Il Consiglio a maggioranza, per alzata e seduta, approva complessivamente i Decreti: 
n. 72 del 19 giugno 2009; n.75 e 76 del 22 giugno 2009; n. 84 e 89 del 25 giugno 2009; n. 
94 del 7 luglio 2009; n. 95 del 9 luglio 2009; n. 96 del 10 luglio 2009; n. 102 e 103 del 30 
luglio 2009; nn. 114, 115 e 117 del 6 agosto 2009; nn. 118, 119, 120 del 20 agosto 2009, 
nn. 121 e 122 del 31 agosto 2009 - Vedi allegato n. 19 (Delibera n. 28)   
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Esame Decreto n. 116/2009 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri presenta un emendamento all’Allegato 3 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, ratifica il Decreto n. 116 del 2009 
comprensivo dell’emendamento – Vedi testo di cui all’Allegato n. 20 
 
 
Ore 21,15 
Prosecuzione comma 10 
Consiglieri presenti: 44 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Romeo Morri – Gian Carlo 
Venturini - Fabio Berardi  
 
Esame Decreto n. 85/2009 
Presentano emendamenti il Segretario di Stato per il Territorio e il Consigliere Giuseppe M. 
Morganti, in parte approvati ed in parte respinti 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Voti Contrari 17, Astenuti 1, Non Votanti 1 
ratifica il Decreto in oggetto con gli emendamenti accolti – Vedi testo di cui all’Allegato 
n. 21 
 
Esame Decreto n. 86/2009 
Presentano emendamenti il Segretario di Stato per il Territorio e il Consigliere Giuseppe M. 
Morganti, in parte accolti ed in parte respinti. 
Il Consiglio a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto in oggetto 
comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi testo di cui all’Allegato n. 22 
 
Esame Decreto n. 87/2009 
Presenta emendamenti il Consigliere Giuseppe M. Morganti, in parte accolti 
Il Consiglio a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto in oggetto 
comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi testo di cui all’ Allegato n. 23 
 
Esame Decreto n. 88/2009 
Il Consiglio a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto in oggetto – Vedi 
Allegato n. 24 (Delibera n. 29) 
 
Esame Decreto n. 90/2009 
Presenta emendamenti il Segretario di Stato con delega ai Rapporti con l’AASS, poi accolti 
Il Consiglio a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto in oggetto 
comprensivo degli emendamenti accolti– Vedi testo di cui all’Allegato n. 25 
 
Esame Decreto n. 91/2009 
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Presenta emendamenti il Consigliere Giuseppe M. Morganti, poi respinti  
Il Consiglio a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto in oggetto – Vedi 
Allegato n. 26 (Delibera n. 30) 
 
Esame Decreto n. 92/2009 
Il Consiglio a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto in oggetto – Vedi 
Allegato n. 27 (Delibera n. 31) 
 
Esame Decreto n. 93/2009 
Presenta emendamenti il Segretario di Stato per il Territorio in sostituzione del Segretario di 
Stato con delega alla Protezione Civile 
Il Consiglio a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto in oggetto 
comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi testo di cui all’Allegato n. 28 
 
Esame Decreto n. 99/2009 
Presenta emendamenti il Segretario di Stato per il Territorio  
Il Consiglio a maggioranza, per alzata e seduta, ratifica il Decreto in oggetto 
comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi testo di cui all’Allegato n. 29 
 
 
11. Progetto di legge “Arruolamento nel Corpo della Gendarmeria” (II^ lettura) 
La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla II^ 
Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 16 luglio 2009 ha approvato il 
progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri 
Il Consigliere Maria Luisa Berti, quale relatore di Maggioranza della II^ Commissione 
Consiliare Permanente dà lettura della propria relazione 
In sede di dibattito intervengono il Segretario di Stato per il Turismo in sostituzione del 
Segretario di Stato per gli Affari Esteri ed i Consiglieri: Fiorenzo Stolfi – Italo Righi – 
Giovanni Lonfernini – Roberto Giorgetti – Alessandro Mancini – Francesco Michelotti – 
Maria Luisa Berti – Teodoro Lonfernini 
Replica il Segretario di Stato per il Turismo, in sostituzione del Segretario di Stato per gli 
Affari Esteri  
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 49, Voti Contrari 1, Astenuti 0, Non Votanti 1, 
approva l’intera legge – Vedi testo di cui all’Allegato n. 30 

 
17 settembre 2009 

 
Ore 15:25 
Consiglieri Presenti: 47 
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Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Gabriele Gatti – Romeo 
Morri - Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Gian Marco Marcucci – Marco Arzilli – 
Augusto Casali - Fabio Berardi  
 
12. Progetto di legge “Legge delega per il riordino e l’aggiornamento della normativa 
in materia ambientale della Repubblica di San Marino” (II^ lettura) 
La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla IV^ 
Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 14 luglio 2009 ha approvato il 
progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri. 
Il Consigliere Filippo Tamagnini, quale relatore di maggioranza della IV^ Commissione 
Consiliare Permanente dà lettura della propria relazione 
Il Consigliere Marino Riccardi - quale relatore di minoranza della IV^ Commissione 
Consiliare Permanente dà lettura della propria relazione. 
In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per il Territorio; i Consiglieri Paolo 
Crescentini - Claudio Felici - Alessandro Rossi - Pier Marino Mularoni - Federico Bartoletti 
- Giovanni Lonfernini – Claudio Muccioli 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi - Giovanni 
Lonfernini – Claudio Felici – Paolo Crescentini – Claudio Muccioli – Maria Luisa Berti – 
Roberto Giorgetti 
Il Consiglio, con voti favorevoli 30, contrari 21, astenuti 1, approva l’intera legge – 
Vedi Allegato n. 31 

. 
13. Progetto di legge Quadro per la Tutela, la Gestione, la Valorizzazione e la 
Promozione del Sito “Centro Storico di San Marino e Monte Titano”, inserito nella 
Lista del Patrimonio Mondiale dell’UNESCO (II^ lettura) 
La Reggenza informa che il progetto di legge è stato esaminato in sede referente dalla IV^ 
Commissione Consiliare Permanente, la quale in data 14 luglio 2009 ha approvato il 
progetto stesso così come distribuito a tutti i Consiglieri 
Il Consigliere Mario L. Venturini, quale relatore unico della IV^ Commissione Consiliare 
Permanente dà lettura della propria relazione 
In sede di dibattito intervengono il Segretario di Stato per il Territorio, il Segretario di Stato 
per il Turismo, i Consiglieri: Glauco Sansovini - Francesca Michelotti - Mauro Chiaruzzi - 
Angela Venturini - Pier Marino Mularoni - Maurizio Rattini - Paolo Crescentini – Edda 
Ceccoli – Nicola Selva – Giovanni Lonfernini  
 

17 settembre 2009 
 

Ore 21:27 
Consiglieri Presenti: 52 
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Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Gabriele Gatti – Romeo 
Morri - Claudio Podeschi - Gian Carlo Venturini – Fabio Berardi  
 
Prosecuzione comma 13  
 
In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Paride Andreoli - Fiorenzo Stolfi – 
Pier Marino Menicucci  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio e Ambiente 
Replica del Segretario di Stato per il Turismo 
 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Alessandro Rossi - Pier Marino 
Mularoni - Paolo Crescentini - Edda Ceccoli – Fiorenzo Stolfi 
 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 45, Astenuti 4, Non Votanti 1 approva l’intera legge – 
Vedi testo di cui all’Allegato n. 32 
 
14. Ratifica dell’Accordo tra la Repubblica di San Marino e la Repubblica del 
Nicaragua sullo stabilimento delle relazioni diplomatiche, firmato a New York il 15 
novembre 2006  
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza ratifica l’Accordo in oggetto – Vedi 
Allegato n. 33 (Delibera n. 32) 
 
15. Ratifica dell’Accordo commerciale di cooperazione economica, scientifica e tecnica 
tra il Governo della Repubblica di San Marino e il Governo della Repubblica 
Orientale dell’Uruguay, fatto a San Marino il 15 febbraio 2001 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito 
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza ratifica l’Accordo in oggetto – Vedi 
Allegato n. 34 (Delibera n. 33) 
 
16 – a) Presa d’atto della Relazione Consuntiva della Banca Centrale della Repubblica 

di San Marino sull’attività svolta e sull’andamento del sistema finanziario 
nell’anno 2008, ai sensi degli articoli 4 e 8 della Legge 29 giugno 2005 n.96; 
b) Riferimento del Governo sullo stato e sulle prospettive del sistema bancario e 
finanziario sammarinese e successivo dibattito 

 
Il Segretario di Stato per le Finanze riferisce in merito 
 

Seduta del 18 settembre 2009 
 

Ore 9.25 
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Presenti 42 consiglieri 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato Gabriele Gatti – Claudio Podeschi – Gian Carlo 
Venturini - Gian Marco Marcucci – Fabio Berardi  
Prosecuzione comma 16 
 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Claudio Felici – Pier Marino Menicucci – 
Paride Andreoli – Andrea Zafferani – Alessandro Rossi – Giuseppe M. Morganti – Gian 
Nicola Berti – Gian Carlo Capicchioni – Angela Venturini – Mirco Tomassoni – Teodoro 
Lonfernini – Federico Pedini Amati – Alessandro Scarano – Marino Riccardi  

 
Ore 15,20  
Presenti 45 Consiglieri 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Gabriele Gatti – Romeo 
Morri – Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini – Augusto Casali – Fabio Berardi 
 
Prosecuzione comma 16 
 
Intervengono altresì i Consiglieri: Stefano Palmieri – Federico Bartoletti – Silvia Cecchetti 
– Pier Marino Mularoni; Segretario di Stato per il Turismo Fabio Berardi; i Consiglieri: Iro 
Belluzzi – Clelio Galassi - Mauro Chiaruzzi – Denise Bronzetti – Alfredo Manzaroli – 
Marco Gatti – Stefano Macina – Alessandro Mancini – Giovanni Lonfernini – Roberto 
Giorgetti; il Segretario di Stato per la Sanità Claudio Podeschi; il Consigliere: Simone Celli; 
il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Antonella Mularoni; il Consigliere Fiorenzo Stolfi   

 
Ore 21.35 
Consiglieri presenti: 46 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato Antonella Mularoni – Gabriele Gatti – Claudio 
Podeschi – Gian Carlo Venturini - Augusto Casali  
 
Prosecuzione comma 16 
 
Interviene altresì il Consigliere Luigi Mazza 
 
Replica il Segretario di Stato per le Finanze  
Il Consigliere Claudio Felici presenta un Ordine del Giorno conclusivo a nome dei Gruppi 
di Minoranza  
 
Il Consiglio, ai sensi dell’art.4, comma 2, della Legge 29 giugno 2005 n. 96, prende atto 
della relazione di cui al punto a) del comma in oggetto – Vedi Allegato n. 35 (Delibera 
n. 34) 
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In sede di dichiarazione di voto relativamente all’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi 
di Minoranza intervengono i Consiglieri: Luigi Mazza - Pier Marino Mularoni – Alessandro 
Rossi – Paolo Crescentini – Claudio Felici 
 
Il Consiglio con Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 20, respinge l’Ordine del Giorno - 
Vedi Allegato n. 36 
 
I commi 17 e 18 vengono rinviati alla prossima sessione consiliare 
 
 

I CAPITANI REGGENTI 
 

 
L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


